	阳山县教育局



   阳山县教育局关于公布阳山县第二批中小

学生研学实践教育基（营）地名单的

通 知


县直有关单位，各中小学：

为进一步推进我县中小学生研学实践工作，根据《关于开展2024年阳山县中小学生研学实践教育基（营）地遴选工作的通知》安排，县教育局面向全县开展了县级中小学生研学实践教育基（营）地评审工作。经县直有关单位和各乡镇推荐，材料初审、专家实地考察、综合评审、公示等程序，评定广东第一峰中小学生研学实践教育基地等4家单位为阳山县第二批中小学生研学实践教育基（营）地，现将名单予以公布（详见附件)，并提出如下要求：

一、建立健全工作机制

中小学生研学实践教育是教育行政部门和学校有计划地组织安排和指导推动，通过集中出旅开展的研究性学习和实践体验相结合的校外教育活动，是学校教育和校外教育衔接的创新形式，是教育教学的重要内容。县级基（营）地的行政主管部门和相关乡镇要坚持“谁推荐、谁负责”的原则，全面履行监督管理责任，切实建立管理规范、责任清晰、安全保障的研学实践教育工作机制。各乡镇要结合本地实际，积极稳妥推进本辖区中小学生研学实践教育基（营）地建设工作。

坚持正确育人导向

各县级研学基（营）地要充分认识中小学生研学实践工作的教育本质，坚持立德树人根本任务，坚持社会主义办学方向，培养学生高尚情操，在研学实践课程中积极弘扬社会主义核心价值观，不得开展任何与社会主义核心价值观相背离的研学实践课程，不得在研学实践课程中宣扬腐朽文化、奢靡之风，坚决杜绝研学活动娱乐化、旅游化、庸俗化。研学实践活动要严格遵守《宪法》和《教育法》等法律法规，坚持教育与宗教相分离原则，不得开展任何宗教相关的研学实践活动，坚决禁止研学路线涉及宗教场所，坚决禁止研学课程涉及宗教内容。

三、全面提升服务品质和水平

各县级研学基（营）地要严格遵守有关法律法规，通过网站、微信公众号等途径主动公布、及时更新开放接待时间、开放内容、咨询电话、投诉电话及邮箱等基本信息；要加大研学实践教材的研发和师资的培训培养力度；要开发使用研学实践服务和评价的信息管理系统，提供优质服务，方便各方监督。各县级基（营）地面向中小学生开展的研学实践服务，不得以营利为目的开展经营性创收，要确保研学实践费用优惠以及对贫困家庭学生实行费用减免，要不断提升软硬件建设水平，进一步完善研学路线、课程、师资、安保等服务保障水平，为学生提供优质高效的学习和服务体验。

实行“摘牌退出”机制

县级基（营）地评定有效期为3年，有效期自名单发布之日起算。3年有效期内，县教育局将不定期组织抽查；3年有效期满，县教育局对全部基（营）地组织复核。对于抽查和复核中发现下列情形之一的，予以摘牌处理。

1.不再符合基（营）地申报条件的；

2.发生严重安全责任事故造成人员伤亡的；

3.列入行业重点整治对象的；

4.发生严重负面舆情事件的；

5.发生严重意识形态安全事件的；

6.其它严重情形的。

被摘牌的县级基（营）地，不得再以县级基（营）地名义开展研学实践活动；自摘牌之日3年内，不得申报县级基（营）地。

四、充分发挥基（营）地教育资源作用

中小学校要按照《清远市教育局等10部门关于推进中小学生研学旅行的实施意见》（清市教（2021）88号）要求，充分利用市、县级基（营）地资源，结合中小学课程教学需要，注重结构性、科学性、趣味性和参与性，灵活安排研学实践时间，确保每位中小学生在每个学段参加有效的研学实践活动，着力提高中小学生的社会责任感、创新精神和实践能力，促进学生德智体美劳全面发展。

附件：2024年阳山县县级中小学生研学实践教育基（营）地评审结果公布


阳山县教育局
2024年8月20日

附件

2024年阳山县县级中小学生研学实践教育

基（营）地评审结果公布

1.广东第一峰中小学生研学实践教育基地

2.阳山百亩田园中小学生研学实践教育基地

3.阳山粤北行中小学生研学实践教育基地

4.阳山思蒙中小学生研学实践教育营地
